Instruções para Preenchimento da FICHA DE DISCIPLINA DA PÓS-GRADUAÇÃO

As propostas de disciplinas que não estiverem de acordo com estas instruções não serão analisadas pelo CPG.

Formatação: utilizar apenas fonte Arial, tamanho 10.

Sigla e título: XX-NNN/201X

· Sigla: o coordenador de área deve definir uma sigla ainda não utilizada.

· Título: tipicamente conterá 10 palavras ou menos.

· Ano: corresponde ao ano em que a disciplina será oferecida.

Ementa: 

Deve listar os tópicos apresentados na disciplina. Para cada tópico apenas a letra inicial do tópico deve ser maiúscula, as demais devem ser minúscula a menos que se trate de nome próprio ou sigla. Termos em inglês devem estar em itálico. 

Exemplo: 

Elementos de sistemas robóticos. Classificação de manipuladores. Representação de posição e orientação no espaço tridimensional. Representação e parâmetros de Denavit-Hartenberg. Cinemática direta e inversa de manipuladores. Dinâmica de manipuladores: formulação das equações de movimento pelo método de Newton-Euler e Lagrange-Euler. Modelagem simbólica e simulação dinâmica de manipuladores assistida por computador. Arquiteturas e componentes de controle de robôs manipuladores: sensores, atuadores e controladores. Geração de trajetórias. Controle de movimento: modelagem para fins de controle; controle PID descentralizado; controle baseado no modelo dinâmico, controle adaptativo e controle de força. Introdução a modelagem e simulação dinâmica de manipuladores robóticos com elos flexíveis.

Carga horária: 

Deve conter 4 dígitos. Exemplo: 3-0-0-6

· 1o dígito = corresponde ao número de aulas semanais destinadas à exposição teórica da matéria; 

· 2º dígito = corresponde ao número de aulas de exercícios por semana;  

· 3º dígito = corresponde ao número de aulas semanais em laboratório, desenho, projeto, visita técnica; 

· 4º dígito = corresponde ao número de horas estimadas para estudo em casa.

Requisitos recomendados e exigidos:

Devem referenciar disciplinas de pós-graduação ou de graduação do ITA. Caso o aluno possa cumprir os requisitos por meio de disciplinas cursadas em outras instituições deve-se utilizar a expressão “ou equivalente”. O CPG não aceita como requisito “a anuência do professor”.

Bibliografia recomendada:

Conterá prioritariamente livros ou artigos. O número máximo de referências é três. As referências devem obedecer o padrão ABNT. Seguem-se alguns exemplos:

Livros:

FAVERO, Hamilton Luiz et al. Contabilidade: teoria e prática. São Paulo: Atlas, 1997. 2 v. 

MEGGINSON, L. C.; MOSLEY, D.C.; PIETRI JÚNIOR, P. H. Administração: conceitos e aplicações. 4. ed. São Paulo: Harbra, 1998. 614p. 

NASCIMENTO, C. V. do. Curso de direito financeiro. Rio de Janeiro: Forense, 1999. 234p.

Norma:

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR/ISO 9000: sistemas de gestão da qualidade: fundamentos e vocabulário. Rio de Janeiro, 2000. 

UNITED STATES. Department of Defense. MIL-STD-1388-2B: DOD requirements for a logistic support analysis record. Washington, DC, 1991a. 602p.

Artigo de revista:

AROLA, D.; RAMULU, M. Net shape manufcturing and the performance of polymer composites under dynamic loads. Experimental Mechanics, v.37, n.4, p.379-385, Dec. 1997.

Responsável pela ementa:

Deve ser professor credenciado no programa onde a disciplina será oferecida.

